# 春季汽车保养指南

随着春季的到来,早晚温差较大, 大风、降雨等天气也随之而来。我们除 了自身要适应天气变化外,爱车也同样 需要进行认真的检查、保养,避免一些 不必要的安全隐患。

#### 汽车室内清洁消毒

春季气温升高、空气湿度增加,是 各种病菌繁衍生长的黄金季节,因此要 特别注意汽车室内的防菌工作,给车厢 内部进行一次深度的杀菌除尘。特别 是汽车坐垫、脚垫、出风口这些卫生死 角,更要做好清扫工作,并保持车内环 境干爽整洁。

车内的除尘使用车载吸尘器就能 轻松解决,选用配置多、功能多的吸尘器 就更加事半功倍了。带除螨功能的车载 吸尘器,可以有效清除各类尘螨及细 菌,杜绝二次污染;至于杀菌除味,可以 通过高温蒸气对空调通风口、座椅、内 饰等缝隙暗角隐藏的污渍进行清除并 去除异味;此外,还可以使用专用的内饰 清洗剂对操控台、车门等部位进行清洗 消毒,并定期清扫整理后备厢中的杂物。

# 清洁空气、空调滤清器

春天的空气中含有较多的灰尘以 及细小的沙粒,空气滤清器很容易发生 堵塞,而且雾霾季节刚过,更应该重点 检查空滤的清洁。如果空滤过脏,进入 气缸内的空气量就会减少,发动机就会 出现不易启动、无力、怠速不稳等状况, 进而降低发动机整体的使用寿命,造成 汽车的动力性能下降。

空调滤清器在使用过程中应定期 清洁或更换, 否则堵塞的滤清器会阻止 并减少空气进入蒸发箱,导致空调不能 发挥正常作用。当空调风道和蒸发器表 面尘土和杂质过多时,长时间使用下极

易发生霉变, 天气转暖后就会滋生大量 细菌。这种情况下使用空调,不仅会有异 味出现,还会影响到大家的身体健康。

因此,使用空调前,除了要清洗水 箱冷凝器表面外,还要对空调系统进行 清洁除菌,必要时要更换空调滤芯。

#### 检查雨刮器

天气渐暖,雨水增多,雨刮器的重 要性自然不言而喻。雨刮片是橡胶件, 经历了冬季的严寒,胶条可能已经出现 变硬或老化的情况,这样雨刮器就不能 很好地刮掉雨水,从而影响行车视野, 造成安全隐患。

因此,对雨刮器的检查保养要格外 用心。大家可以先将雨刮开关分别置 于不同速度,注意观察雨刮器在工作时 是否有震动和异响,并检查不同速度下 雨刮器是否保持一定速度、刮水的状态 以及刮水支杆是否存在摆动不均匀或 漏刮的现象。此外,用手指在橡胶雨刮 片上摸一摸,检查刮片是否有损坏橡 胶,并确认叶片的弹性。若叶片出现老 化、硬化、裂纹的情况,就应及时更换, 最好是换无骨雨刮片。

日常洗车时,除了要洗净玻璃窗, 最好也用玻璃清洗液擦拭雨刮条,这样 可以让雨刮片的寿命更长。

### 调整轮胎气压

温度每升高 10℃,轮胎的气压就 会升高 7-14kpa 左右。因此,换季时要 及时调整胎压,以避免胎压升高影响轮 胎抓地力,进而对汽车的操控特别是制 动性产生影响。

此外, 胎压不足还会造成油耗增 加,并加速汽车轮胎的非正常磨损,不 利于驾驶安全。因此,每月应对所有轮 胎,包括备胎,在冷却情况下进行至少

一次气压检查。如果胎压存在异常,需 排查轮胎有否扎钉、割破、气门嘴橡胶 老化、开裂等情况,若发现问题应及时 处理。

#### 保护汽车漆面

春季雨水、大风天气较多,雨水中 的酸性成分对汽车的油漆面具有很强 的腐蚀作用,长此以往会对汽车的漆面 造成伤害,如果车身有划痕的话,还容 易引起生锈。此外,在高速行驶中,风 沙对汽车漆面的伤害也很大。

因此,在进行换季保养时,最好能 对爱车进行一次漆面美容。最简单的 就是打蜡, 打蜡能使车身保持光亮如 新,免受紫外线、酸雨、静电等造成的损 害。更长久更有效的方式就是通过封 釉增强车漆硬度、抵御划伤。

封釉是将高分子聚合物覆盖于汽 车漆面,从而提高漆面的抗磨损能力,达 到光亮持久的效果,它抗风沙、抗腐蚀、 耐高温的特性还可以很好地保护车漆。

#### 清洁发动机舱及散热器

春季风沙较大,发动机及散热器表 面都积存了不少尘土、树叶、柳絮等异 物,日积月累后会导致水箱、冷凝器出 现散热不好的情况,水温容易升高,影 响空调制冷效果。此外,这些异物还会 加快发动机上管路的老化速度。

因此,在换季保养时,建议大家使 用除尘枪来清除发动机表面及散热器 上的尘土,确保发动机表面清洁且散热 良好。

# 更换应季机油 检查全车油液

换季时检查机油及其它油液是非 常重要的一项保养措施。这些油液在 经过一个冬天以后,会由于自身氧化及 温度差异的原因导致其本身品质有所 下降,特别是在换季的时候。

机油: 冬季使用的机油为了保证 其良好的流动性能,黏稠度都比较低; 而在气温越来越高的春季,应考虑使用 黏稠度稍微高一点的机油,以确保达到 更好的润滑效果。

冷却液: 春季气温逐渐回升,有的 朋友发现水箱里的冷却液不足时,会用 清水来补充。此时汽车防冻虽不再是 保养的主题,但清水易生成水碱、水锈, 由于沸点低,还极易出现"开锅"的情 况。因此建议大家,不能将冷却液随意 换成清水。

制动液:制动系统有无异常、反应 是否灵敏,与制动液的质量有很大关 系。制动液具有极强的吸水性,如果有 水混入制动液,在制动的过程中,摩擦 产生的高温会使水汽化。气体具有可 压缩性,在制动液中被压缩,就会造成 制动失灵甚至失效。

人春以后,雨水越来越多,空气的 湿度也越来越大。因此,春季保养时必 须经常检查制动液,以保证行车安全。

(来源:中国石油)



# 如何快速找到正规驾校信息?这份学车小贴士请查收

如何快速找到正规驾校信息? 怎么 报名?如何维权?……这里奉上一份学车 "避坑"小贴士,给准备考驾照或者正在 学驾照的你,招招教你学车如何"避坑"。

# 一、查询正规驾校信息有哪些途径?

- 1. 可以登录上海市交通委员会 网站(http://jtw.sh.gov.cn/)点击便民信 息/汽修与驾培/驾驶员培训机构, 即可查询。
- 2. 登录"上海市机动车驾驶员培训 行业网站",网址为(www.shjpxh.org.cn), 查询本市有资质的驾校名录。
  - 3. 通过长三角车生活 APP 中的

"驾校查询"栏目,查询本市有资质的驾 校名录。

# 二、报名流程是怎样的?

请前往驾校设立的经营服务窗口 报名,与驾校签订《培训合同》,约定合 同期限、培训内容、培训学时、培训服务 地点、培训费用、退学退费和违约责任 等合同要件。

签订《培训合同》后,按合同约定交 纳学车费用,并妥善保存《培训合同》和 培训费发票凭证。学员有权拒付《培训 合同》约定以外的费用。

(提醒:无法提供《培训合同》、培

训发票凭证的,如发生侵权纠纷,维权 困难。)

## 三、如何确认学时?

在培训过程中,学员应在车载计时 设备上用指纹签到、签退,并在《教学日 志》(培训手册)上签字确认。

# 四、驾校向学员收取延时费,学员 是否需要支付?

延时费并非管理部门规定,属于驾 校与学员通过双方约定事项。培训合同 中约定了培训周期。超过培训周期后, 按照合同约定的超期权责和费用收取 标准,履行合同义务。

#### 五、如何依法维权?

市民在学车过程中如遇到驾校或教 练员教学服务质量问题时,请收集并保 留相关证据,并通过 12345 市民服务热

市民在学车过程中发生涉及培训合 同条款履行和退费等纠纷,应保留相关 证据(包含但不限于《培训合同》、发票凭 证等),可向驾校反映(驾校公示的投诉 电话),也可按培训合同条款向上海仲裁 委员会提出仲裁或向人民法院提出民事 诉讼。

(综合自:上海交通)